



La solución antes que la crisis

El padre de la euforia, en camino

Todo hace suponer que el Gobierno está dispuesto a no sobrevivir a su gestión. El peso de sus errores le conduce a la sepultura antes de la fecha prevista. En los rotundos de la política nacional se le busca sustituto. Parecería oportuna la ocasión para hacer un balance cabal de su obra. Necesitamos esperar. Del Gobierno actual nos está prohibido opinar en términos de sinceridad antes de su muerte. Esas parecen ser las órdenes dadas a la Fiscalía de Prensa. Como nada podemos, de momento, contra esas órdenes, decidimos esperar a que el señor Samper desaparezca para juzgar su gestión, anticipándonos, en cambio, a juzgar la gestión de quienes hayan de sucederle. Será más seguro que quienes le sucedan serán Lerroux-Gil Robles-Martínez de Velasco. Conocemos en qué consistirá la gestión del futuro Gobierno si se logran los cambalaches que se tramitan en la actualidad. El señor Lerroux no tiene secretos para nosotros. Sabemos todo lo que puede dar de sí. Su reposo en San Rafael no le ha cambiado: a su edad es muy difícil adquirir costumbres nuevas ni cambiar de mentalidad.

Durante todo el tiempo que formó parte del Gobierno provisional, el señor Lerroux no desplegó los labios. Se conformó con asentir a todo. Ya no está don Alejandro para quebrarse la cabeza poniendo atención en los problemas de Gobierno. Le resulta más cómodo patrocinar todas las iniciativas ajenas, aun cuando esas iniciativas, como sucede con algunos negocios que le proponen sus amigos, sean disparatadas. El negocio del nuevo Gobierno es cosa del ingenio de Gil Robles y Martínez de Velasco. El señor Lerroux se limita a poner el visto bueno, ya que descuenta que, como en otros negocios, le será ofrecida la presidencia. Se puede, suponer cuál será la gestión. Desdichadísima, por todos los conceptos, para la ya desdichada República. Los beneficios enriquecerán a agrarios y cedistas, aun cuando no lleguen a participar en el Gobierno de un modo directo. El truco de Lerroux ha consistido en decirse republicano, tapando con esa denominación su falta de doctrina republicana. Mientras pudo convivir con otros

republicanos, su situación no fue apurada; reflejaba lo que oía a los demás; ahora que le es forzoso convivir con las derechas, refleja, con las deformaciones inherentes a su torpeza, las ideas de la derecha monárquicizante. Sus recursos tópicos de orador viejo le sirven para enmascarar su pobreza mental. En esta segunda salida de su ostracismo, Lerroux, más viejo y más torpe, amenaza superarse. Es más dócil a las exigencias de las derechas, que, justo es decirlo, han encontrado en él un colaborador inapreciable.

No se sorprenda nadie de que podamos juzgar de la gestión que un nuevo Gobierno Lerroux promete. Empezará sus gestiones anteriores. Será más dañosa para el régimen, más beneficiosa para los monárquicos. Es natural que aquellos le esperen con impaciencia y le ayuden a triunfar de los inconvenientes que se oponen a su exaltación. Por lo que a nosotros hace, su exaltación nos encuentra indiferentes. No podemos ser más papistas que el papa. El tema es de la incumbencia de los republicanos, y a los que lo son toca defender a la República de la nueva amenaza, que es un Gobierno Lerroux; una amenaza de mayor desbarajuste. Desbarajuste económico y político. Mas, ¿cómo pueden defender los republicanos auténticos de esa amenaza? La respuesta no es fácil. Entre los que se otorgan a sí mismos el título de republicanos auténticos, están muchos más de los que son. Hay, entre ellos, partidos, partidos y camarillas. Partido, con autoridad y ordenación de tal, el de Izquierda. Es el único que puede ser tenido en cuenta. Y bien, ¿qué puede hacer este partido por impedir la solución de la crisis que se está fraguando? Muy poco. O mucho. Diplomática, académicamente, su acción es nula. Su consejo, si lo da, entrará por un oído y saldrá por el otro. Eso es lo que ha venido sucediendo y no cabe hacerse la ilusión de que los estados de ánimo hayan cambiado. Para hacer mucho, están en condiciones los republicanos? Lo preguntamos. Nos conformamos con preguntarlo en tanto adelante, por sus pasos contados, la conjura para instaurar en el Poder al padre de la euforia.

RETINTÍN

El partido de los veraneantes vascos

Inesperadamente ha surgido un hábil partido para la política española. Desde hace un año, la política española gira en torno a una profunda preocupación que se ha concretado en estas frases: ensanchar las bases de la República. Con esta fórmula feliz y encantadora se han constituido varios Gobiernos; por serviría abnegadamente se han sacrificado las tres decenas de ciudadanos que ocuparon carteras ministeriales. Por cumplimiento o por malograda se ha agitado hasta las raíces todo el país. Algunas gentes inconscientes nos han permitido censurar a los Gobiernos elaborados por el señor Lerroux. Es que no calaban en el fondo de este período histórico. Zañerido, cubierto de saetas, denostado por todas las injurias, don Alejandro pudo dar una réplica formidable cuando dijo que estaba ensanchando la base de la República. A partir de aquel momento los españoles seguimos con curiosidad este barajar de la política. El país está pendiente de este portentoso flutacionismo con el cual se ensancha la base de la República. Don Alejandro toma en sus manos unos partidos con la misma sorprendente agilidad que un prestidigitador maneja su sombrero de copa, del que luego extrae los más extraños objetos. La República, en efecto, se va ensanchando con la misma rotundidad que el vientre de una mujer fecundada. ¿Cómo será el parto? ¿Qué saldrá de este parto? Mas de pronto se complica la política de una manera verdaderamente grave. De pronto surge un nuevo partido que al enlazar al juego de la política ignoramos los efectos que pueda producir. No se trata de un partido de derechas o de izquierdas. No tiene una filiación genérica clara. En España han surgido los partidos más absurdos y extravagantes. Todavía el señor Sánchez Román, por ejemplo, se obstina en seguir esta tradición. Mas un partido como éste es difícil que tenga precedentes. Se trata del partido de los veraneantes de las playas vascas. Todo lo que se sabe de los veraneantes de las playas vascas es que se tumbaban en la arena a tomar el sol y que algunos, los más arrojados, provistos de una imponente coraza de corcho, se decidían a mojarse los pies cuando una demasiado grande los sorprendía distraídos. Las esposas y las hijas de estos ciudadanos ajustaban a su cuerpo un breve maillot y hacían de mujeres fatales en las playas norteanas, mientras que se confeccionaban, a

punto de crochet, un jersey para el invierno en las largas horas pasadas en la playa, ocupadas en tostarse la piel. He aquí que ahora, con el mismo rugir asustadizo de los golpes de mar, los veraneantes de las playas vascas, envueltos gallardamente en sus albornoces, arropado el cráneo con un gorrito veraniego, irrumpen en la política y organizan esas manifestaciones, cuyo sentido ha atisbado tan sabiamente el señor ministro de la Gobernación. ¿Cuál será la actitud de este nuevo partido? ¿Estimará don Alejandro que con él se puede ensanchar la base de la República? Por lo pronto, han manifestado una singular predisposición a dar gritos. Por todas las playas vascas se han dedicado a dar vivas a España. Las mujeres fatales han abandonado el crochet y han desdenado la tarea de dar a su carne un tono acaramelado para vitorear a España. Se trata de un movimiento serio y amenazador. Gentes con las carnes al aire, tan sólo cubiertas con un diminuto maillot, penetran en la política dando gritos. Viéndolos desde lejos, con el torso desnudo y sus alaridos imponentes, pensaríamos que la selva africana inundada a la patria. Se trata, sin embargo, del nuevo partido político: el de los veraneantes de las playas vascas. Un partido que está en cueros y que quiere vestirse con la política.

Un rasgo

Los compañeros de La Línea

Todas nuestras organizaciones rivalizan en generosidad y desprendimiento para que podamos afrontar los momentos difíciles que atravesamos ahora. A este respecto merece destacarse la actitud de nuestros compañeros de La Línea, que además de contribuir constantemente con sus aportaciones para mitigar las pérdidas que ocasionan las denuncias y recortes de nuestro periódico, han resuelto que todos los afiliados contribuyan con un día de jornal para los presos obreros condenados en las luchas sociales y políticas. Tal recaudación se hará en estos días, y el proletariado de La Línea desea que alcance la mayor suma posible.

Nada puede fortalecernos tanto como estos rasgos, que estamos seguros de que serán secundados por todas las organizaciones.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

DESPUÉS DE LA ASAMBLEA DE ZUMÁRRAGA

La única solución del Gobierno: dimitir

EL NÚMERO DE REGULAR Y BALLARIN

Después de la Asamblea de Zumárraga el pleito de las Vascongadas entra en su fase más aguda. Ello justifica el presente comentario. Sabido es que el Gobierno se había propuesto impedir, por todos los medios a su alcance, esa reunión. Consideraba que le iba en ello la autoridad. Y por lo mismo puso atención en evitar toda sorpresa. De su información debió resultar que los Municipios pretendían reunirse clandestinamente en compañía de los parlamentarios. Esta suerte de reuniones, si el interés de celebrarla es firme, no suele ser fácil evitarlas. Pero se consideró mejor evitar toda clandestinidad y, en efecto, se hizo público el lugar y la hora en que la Asamblea se celebraría. Esta conducta ponía al Gobierno en condiciones de ventaja para actuar con eficacia. Sin embargo, no ha conseguido impedir que la Asamblea se celebre. Y se ha celebrado en las peores condiciones para el Gobierno. Arrollando a la fuerza pública, desoyendo los requerimientos del gobernador. Este hizo como que hacía. ¿Procedió bien? ¿Procedió mal? Parece comprobado que no interpretó con fidelidad las órdenes recibidas de Madrid, y en tal caso, como subordinado, incumplió su deber y acaso le exijan responsabilidad, a la manera que se exige a los gobernadores: dimisión; pero desconfianza esa desobediencia, procedió muy cuerdamente. Evitó que el conflicto adquiriese un impulso dramático. Por mucho menos de lo que el domingo ocurrió en Zumárraga la fuerza pública ha causado buena nómina de víctimas y ha detenido a centenares de personas. Los guardias de asalto tenían instrucciones muy concretas: ni un colazo ni un empujón. La guardia civil estaba ausente de la contienda. De haber correspondido al gobernador de Vizcaya interpretar las órdenes de Madrid, a estas horas hubieran doblado a muerto las iglesias del País Vasco y en las tres provincias hubiera surgido una huelga general de gran violencia. La diferencia de conductas entre ambos gobernadores debía atribuirse a que el de San Sebastián conoce el país y sus hombres, y el de Bilbao los ignora, habiendo elegido como consejero el mismo número que inspiró los actos de los gobernadores célebres por sus desafueros: Regualar y Ballarín.

LA ASAMBLEA DE ZUMÁRRAGA

Quedamos, pues, en que la Asamblea de Zumárraga pudo celebrarse por la conducta ecuménica del gobernador, que prefirió, un día de luto, una jornada tranquila. La Asamblea fue de parlamentarios. Las autoridades pusieron todo su empeño en evitar que las Comisiones intermunicipales dijese a los parlamentarios vascos y catalanes cuáles son sus quejas y la ayuda que solicitan de sus diputados. A éstos, conocedores de

esas quejas, sólo les cumplía declarar que estaban identificados en un todo con la línea de conducta elegida por los Municipios. Eso hicieron a propuesta de Prieto y entre calorosas aclamaciones. Habiendo escuchado a las Comisiones intermunicipales no hubieran podido hacer otra cosa. La finalidad de la Asamblea estaba, pues, lograda. Ahora bien: frustrada en lo que concierne a las Comisiones intermunicipales, éstas se encuentran en el caso de reaccionar como si la Asamblea no se hubiera celebrado. Es decir, que después de haber fallado el designio del Gobierno, éste se encuentra con el mismo problema que hubiera tenido de haberse logrado sus propósitos. Es la culminación de sus torpezas. El pleito continúa avanzando, por grados, sin que el Gobierno actúe con la forma de resolverlo. Inconvenientes de no rectificar a tiempo. Desventaja de no contar con la necesaria fuerza moral para reconocer el error. Se refiere en Bilbao una entrevista del gobernador con el presidente de la Comisión gestora culpándole de haberse engañado con sus informes y obligándole a permanecer en su puesto para correr el mismo temporal de impopularidad. Si la referencia de la entrevista es exacta, y parece que sí lo es, apunta en ello una suerte de arrepentimiento reconocido que no dejará de tener frutos disparatados. Ese incidente de Chararramendi es uno de ellos. Pues bien: con frutos de esa calidad el problema acabará por adquirir un seso desagradabilísimo para el propio Gobierno. Ya hace tiempo que cuenta con otras alternativas que con la de los monárquicos, que ven en él un formidable elemento de colaboración para sus planes. Para tranquilidad del lector podemos afirmar que, cualquiera que sea la conducta del Gobierno, los planes monárquicos son, en el País Vasco, castillos en el aire. La circunstancia misma de que haya correspondido a los monárquicos identificarse con el Gobierno es una suerte más para los Municipios.

LA POPULARIDAD DE LOS MUNICIPIOS

Sobra con ese dato para que el lector comprenda el grado de torpeza con que se ha conducido el Gobierno. Antes de ahora hemos dicho cuál debió ser su conducta: consentir la designación de las Comisiones intermunicipales y admitirlas a diálogo sin ninguna suerte de reservas. Supuesto que en esas designaciones hubiese latente una maniobra política, aceptando las representaciones municipales la anulaba, puesto que los Municipios sólo facultaban a sus representantes para una gestión muy concreta. Lo que no podía alcanzar el Gobierno era el imposible de ganar para su política unas provincias que le son desafectas íntegramente. La actividad política del País Vasco se funda en un principio de moralidad administrativa. Quien lo desate, llámese como quiera, no ten-

drá en el País Vasco otra cosa que adversarios implacables. Total: que el Gobierno tomó la vía muerta y ahora sólo confía en su propia ignorancia. ¿Es o no popular el movimiento de los Ayuntamientos? Esto es, por absurdo que parezca, lo que no ha conseguido aclarar. Si tiene informes exactos de lo que sucedió en Zumárraga habrá salido de dudas. De todos los balones, de las calles, de las tiendas salían vítores y aplausos. ¿Qué más popularidad? Lo comprende cualquiera si sabe que el País Vasco, entre nacionalistas y socialistas, moviliza el 80 por 100 de los ciudadanos activos. Sucede que los Municipios no quieren jugar esa carta hasta que hayan agotado las que tienen en la mano. Por ahora se van a conformar, a semejanza de Bilbao, con paralizar la actividad administrativa de los pueblos. Y a semejanza de lo que ocurre en Bilbao, los gobernadores precisarán dedicarse a buscar alcaldes y tenientes de alcalde, y cuando no los encuentren, ¿qué harán? ¿Destituir a los Municipios? Advirtiéndose la facilidad con que el Gobierno destituye Municipios y la indecisión con que actúa en el caso de Bilbao. Y es que en Bilbao se destituye fácilmente, pero no se sustituye con la misma facilidad. Hágase extensivo a las tres provincias el problema y se tendrá idea del barullo.

¿QUE SOLUCIÓN LE QUEDA AL GOBIERNO?

Si las destituciones no son una solución, ¿cuál es la que le queda al Gobierno? Hemos meditado sobre el particular y no conseguimos imaginárnosla. Las multas, las persecuciones y los procesamientos no sirven de nada. Los afectados, lejos de intimidarse, mantienen sus posiciones. Continúan en su pasiva resistencia. No aceptan otras órdenes que las que emanan de los Concejos, y éstos no se atienen a otra inspiración que la popular. Y es que el pleito, por error del Gobierno, ha rebasado los límites originarios. Ya no está en juego la integridad del Concerto económico, sino también la autonomía municipal y aun las libertades ciudadanas. ¡Viva el pueblo!, se oía gritar en Zumárraga. En nombre del pueblo que así gritaba se desató al Gobierno. Pero no cabe esperar que el Gobierno se disponga a capitular ante él. Más fácil es pensar que dimita. Pero su dimisión no es una solución perfecta. Es no más que media solución, porque el Gabinete que le suceda se encontrará con el País Vasco en situación de rebeldía, y pretenderá, accediéndose al principio de autoridad, que deponga su actitud para eliminar a las Gestoras y establecer diálogo con las Comisiones intermunicipales que, suceda lo que quiera, continuarán representando a los Ayuntamientos vascos. La situación a que ha llegado el Gobierno no puede ser más lamentable. Tiene, como única solución para resolver un conflicto, el recurso de morirse. Es todo lo que Samper desea.

INFORMACIÓN POLÍTICA

A QUINCE DIAS VISTA

La división del Gobierno.—El ostracismo de Lerroux.—El enojo contra él.—Un argumento infalible: las negociaciones con Roma

Cuesta un pequeño trabajo conocer cómo marcha la situación política. Se lleva todo a certeros tapados. Se hace una política de salón monárquico, y sólo los que tienen acceso a esas salas consiguen saber cuál es, al presente, la situación de ánimo del Gobierno. Suerte que algo se trasparencia. Gracias a indiscreciones muy voluntariosas podemos nosotros inquirir una parte de lo que está ocurriendo entre bastidores. En el Gobierno se dan dos criterios antagónicos; el de los consejeros, con el propio presidente a la cabeza, partidarios de abandonar los cargos, y el de los que entienden que debe continuar el actual Gobierno actuando, en remedio a los conflictos pendientes, con medidas de mucho energía. Se descuenta como exacto que el señor Samper ha insistido en la conveniencia de dimitir, habiendo intentado hacerlo más de una vez, con resultado negativo. Se ha llegado a decir que le han parado el ímpetu dimisionario señalándole a San Hilario, no a San Rafael, y a Fuenterabía. Exacto o falso ese dato, parece seguro que el señor Samper no tiene el menor interés en continuar ejerciendo la función de primer ministro. En cambio, el señor Salazar Alonso considera muy ventajoso conservar los mandos de su ministerio, siendo el ministro que se caracteriza por sus sugerencias energicas. Esa duplicidad de criterios no anuncia nada bueno para la permanencia del equipo ministerial. Son muchos los que entienden que la crisis se producirá antes de que el Parlamento se abra. Juega en ello un papel predominante el señor Lerroux, que no se aviene a permanecer en la penumbra de su finca de San Rafael, de la que espera que le vayan a sacar los acontecimientos inmediatos. En conversación con un periodista de un colega de la tarde dejó entrever el resentimiento que le produce el que le hayan dado de lado. De ese resentimiento se han hecho cargo, solícitamente, algunos de sus correligionarios, dispuestos a imponer a su jefe como presidente del futuro Gobierno, negando, en caso contrario, su colaboración. Mas no son los radicales quienes pueden imponer condiciones. Ese papel, tan grato en política, les está reservado a Gil Robles y a Martínez de Velasco. También estos dos políticos parecen molestos con su actual situación. Están fatigados, al parecer, de hacerse servir por los radicales. Su molestia tiene mucho peso y para desenjorjarse se ha discutido ese proyecto de Gobierno mayoritario, en el que estarán representados, a

partes iguales, agrarios, cedistas y radicales. A la cabeza de ellos, Lerroux. Esta presidencia tiene sus dificultades. De su paso por el Gobierno el señor Lerroux ha dejado un recuerdo ingrato, de orden personal. Es sucesor frecuente. Antes que a Lerroux, no importa lo distinto de su estilo, le sucedió eso mismo a alguna otra persona. Lerroux, tan untuoso y melifluo en apariencia, no pudo evitar rosamientos y disgustos que continúan en vigor. Y porque continúan en vigor la política ha tomado el sesgo actual, y cuanto a ella se refiere se lleva a certeros tapados. Se están buscando las maneras más prudentes para desenjorar al enojado. Se está azucarando el rejalgar. No tendría nada de sorprendente que el propio don Alejandro ignorase estos trabajos previos de quienes ven en él al sucesor de Samper. El vecino de San Rafael continúa pensando en su discurso de la plaza de toros. Pendiente de lo que se propone decir, para general asombro, descuida las idas y venidas de los que le están haciendo posible una nueva exaltación a la presidencia del Gobierno, seguros de que se conformará con el honor y les consentirá a ellos conducir las aguas de la política ministerial a su molino monárquico. Son Gil Robles y Martínez de Velasco quienes están empollando el nuevo Ministerio.

El momento no puede ser más propicio. Samper anhela retirarse. Se conforma con disfrutar apaciblemente de su "ex". Todo lo que solicita es no presentarse ante las Cortes, donde le esperan muy malos pasos. Pero las incubadoras necesitan tiempo. Hace falta que todo esté previsto y que cuando la crisis se produzca no haya sorpresas, que pudiera haberlas. Para confiar en que no las haya se usa un argumento infalible: las negociaciones con el Vaticano. Gracias principalmente a ese argumento podrá ser de nuevo jefe del Gobierno el señor Lerroux. Sólo él, en efecto, es capaz de permitir que las negociaciones prosigan en las condiciones en que vienen llevándose. Otro republicano entendería el decoro de España incompatible con una diplomacia que no vacila en humillar y ofenderla. Lerroux, pues, tiene todas las probabilidades de vencer; pero aun así hay que dudar la pildora y enlazar la purga. Y aun con estos recursos es casi seguro que el enojo continuará. Hay formas de ser irremediables. El señor Asaña podría atenuar nuestra afirmación.

Consideraciones

A propósito de un intento frustrado

Nulo como golpe de efecto del fascismo—¿es que podía alguien suponer otra cosa?—, el intento del lunes se presta, sin embargo, a consideraciones abundantes y aleccionadoras. Forzoso es que repitamos algo que hemos dicho ya antes de ahora, a saber: que el fascismo—esa mascarada de pistoleros a sueldo y hambrientos engañados que aquí se llama fascismo—no representa nada, no significa nada, no puede inspirarnos ningún cuidado. Y de esa afirmación, antigua ya, no tenemos nada que rectificar. Pero tampoco hemos encontrado, desde que la hicimos por primera vez, motivo para enmendar nuestro juicio en cuanto al fascismo suyo, no como doctrina o táctica que vive de sí mismo, sino como hijuela del Poder público y que, como tal, cuenta con el apoyo de las fuerzas que el Estado tiene para su defensa. Podríamos argumentar con los ejemplos que nos brinda una experiencia larga, a la cual hemos tenido que referirnos con demasiada frecuencia. Pero bastará, a falta de antecedentes, lo ocurrido el lunes pasado. ¿Quién y con qué garantías le facilitó a Falange española los volantes mediante los cuales se pretendía encontrar trabajo unos miles de obreros a quienes se les ha negado recientemente en esas mismas obras elegidas el lunes para el experimento fascista? Se da la circunstancia de que la Federación Local de la Edificación tiene en paro forzoso el 80 por 100 de sus afiliados, problema angustioso que constituye a estas horas la preocupación principal de las entidades obreras. Con una insistencia que les honra, las organizaciones obreras, y de un modo especial, por ser la más castigada, la Federación Local de la Edificación, vienen propugnando y exigiendo una actividad industrial que las entidades patronales, demasiado ocupadas en una lucha ruin, cobarde y miserable, contra el marxismo, han relegado, aunque parezca absurdo, a plano secundario. No sólo eso. Lo exacto sería decir que vuelven el problema del revés. Más que procurar trabajo les in-

porta negarlo, considerando que acaso el hombre consiga lo que por otros medios no parece fácil. Y así, entidades patronales y partidos de derechas, a cuenta de su apolitamiento que se traduce siempre en la política pura, especulan con unos pretendidos equívocos económicos—menos política y más administración—que hasta hoy han dado por todo resultado rebajar los jornales y aumentar, donde semejante anomalía ha sido posible, las horas de jornada.

Pero con ser grave lo que decimos, lo más grave del ensayo del lunes es lo que supone como incitación avalada—pudieran decir—de un modo oficial, a la violencia. A nadie se le ocurrirá pensar que las organizaciones obreras, que no en balde representan cincuenta años de batallar constante y de labor educadora de los trabajadores en una escuela de dignidad y conciencia de clase, van a renunciar mansamente al derecho que les otorga esa tradición. Y allí donde de lo que hoy es una organización sindical, llegará, en todo caso, su fuerza.

El Poder público parece empuñado en situar todos los problemas, y sobre todo los que afectan a los trabajadores, en un terreno de violencia. Contra las organizaciones obreras se desata hoy, como nunca, la ofensiva gubernamental. Ya sería bastante, y aun demasiado, en cualquier régimen político, para que semejante conducta mereciera la repulsa más dura. Pero lo que ya sobrepasa y colma el límite de toda paciencia es la protección que el Poder público dispensa a un fantasma de organización como es el fascismo, amparándole y poniendo a su servicio la fuerza del Estado. A nadie, y a quien representa el Poder público menos que a nadie, podrán extrañarle los resultados de una política como la que se ensaya ahora. De la medida en que sea preciso acudir a ella no serán responsables en ningún caso las organizaciones obreras, sino quienes intentan—vanamente, pero con vil obstinación—destruirlas.

Uno de "izquierda"

El discurso de Guerra del Río

El ministro de Obras públicas, ante cuyo izquierdismo, sin llegar a parecerse al de Lerroux hace treinta años, tiembla la burguesía española, se ha permitido unas cuantas alegrías verbales en Albacete. La declaración de que el partido radical cumple con su deber es indiscutible. Cuando el señor Guerra del Río lo dice, será verdad. Por otro lado, afirmar que el partido radical cumple con su deber es definirlo. Es tanto como decir que nadie puede esperar otra cosa de la fuerza política que dirige y manda el señor Lerroux. En labios de un primer ministro radical es trascendental la afirmación. Los que no lo sabían ya están enterados: el partido radical ha asumido conscientemente el deber de hundir la República, enfangar la administración y deshacer, pactando con los monárquicos, los partidos republicanos.

Hay deberes penosos, que se cumplen muy cuesta arriba. Pero no está en ese caso el lerrouxismo, sucesión de la Unión patriótica. El lerrouxismo era esto que mancha a España al nacer y lo será hasta morir. Fue su deber figurar por derecho propio en «la opinión republicana de su majestad», y traicionar a los catalanes para dar gusto a Moret y a la burguesía agraria, y dejar en la estacada a los socialistas y a los republicanos decentes en 1917, y ofrecerse a la dictadura en 1923—declaraciones de Lerroux en Cádiz—, y traicionar a la República al cumplirse el programa revolucionario, y abrir paso a los hombres del 10 de agosto de 1932. Su deber de hoy consiste en perfeccionar la traición y llevarla al límite imaginable.

En primer lugar, la República no sólo tiene que agradecerles a los radicales las elecciones de noviembre, que ellas por sí solas chafarían el escudo más bruñido; tiene que agradecerles además una etapa de Gobierno tan memorable por lo que atañe a los negocios públicos, a la persecución del proletariado y los republicanos, al prestigio del Estado, a la salvaguarda de la Constitución y el régimen, que ni en la monarquía se encuentran en muchos aspectos precedentes más deplorables. Todo eso, que, según Guerra del Río, refleja los deberes del partido radical, es lo que ha obligado a decir al señor Asaña: «Prefiero al rey con sus ministros.» Y dejémoslo aquí.

Los que fueron unidos en noviembre con monárquicos descubiertos y republicanos de la traza de Gil Robles, que lo mismo acude al Palacio de Oriente que a Fontainebleau, afirman, por boca del ministro de Obras públicas, que quisieran tener a su izquierda un fuerte partido republicano. ¿No es para tomarlo a broma? Desde luego, en serio no se puede tomar nada de lo que se le ha ocurrido, cualquiera sabe en qué estado de ánimo, al señor Guerra del Río. Por lo

que nos extraña que el ministro radical no haya expresado su deseo de que los Ayuntamientos puerberinos estén gobernados por esos republicanos de izquierda a quienes tanto ayuda el partido lerrouxista.

En fin, Guerra del Río quiere convencer al país de que no se hallan los radicales sometidos a las derechas. Eso, cuéntenos a Gil Robles, que en su último discurso de Badajoz manifestó algo que sabía todo el mundo: «El programa de la Ceda lo pone en práctica el señor Samper.» Ciertamente existe disgusto en Acción popular y los agrarios. Pero no porque los radicales gobiernen en izquierda, sino porque gobierna en derecha con unos modos que ponen en peligro la existencia de los partidos derechistas. ¿La reforma agraria? El ministro de Obras públicas sostiene que la ha empezado a aplicar el partido radical. Bastante lamentan los radicales que don Cirilo del Río sea progresista. Y al buen entendedor...

«No habrá un Gobierno más a la derecha», exclama el orador en el banco de Albacete. No lo diga muy alto Guerra del Río. Otra vez que se permitió opinar, le mandó callar, y salió, sumiso, el señor Lerroux.

En Aranjuez

El día 16 se verificará una concentración juvenil socialista

La Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Madrid, en su reunión de anoche, acordó solicitar de las autoridades el oportuno permiso para verificar el domingo 16 una concentración de Juventudes Socialistas en Aranjuez.

Coincidiendo con esta concentración se celebraría un mítin monstruo en el que intervendrían un representante de la Federación Provincial organizadora, otro de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Toledo, otro de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas y un diputado socialista.

Hoy mismo comenzarán las gestiones para conseguir la celebración de este acto, esperándose que su autorización sea concedida por las autoridades igual que lo ha sido la concentración fascista del domingo próximo en Covadonga.

Oportunamente se harán públicos más detalles.

El gobernador de Segovia no autoriza una manifestación socialista

SEGOVIA, 4.—La Juventud Socialista ha solicitado permiso para celebrar una manifestación el día 6 para protestar contra el decreto que prohíbe a los menores actuar en organizaciones políticas.

El gobernador ha denegado la autorización.—(Febus.)

Notas de Arte

La conservación de las pinturas del Estado

En la rotunda del Museo del Prado... donde lo heroico tiene versiones de Vicente Carducci, de Josep Lluís...

He traspuerto esa puerta. He descubierto a esos talleres inundados por una luz alegre, encandilados y silenciosos...

El XIV Salón de Otoño. Del 5 al 13 del presente tendrá efecto en los Palacios de Exposiciones del Retiro...

La situación administrativa del Ayuntamiento de Sevilla

SEVILLA, 4.—El alcalde propietario, señor Contreras, que se encuentra en Madrid, ha remitido, con el ruego de su publicación en la prensa, la siguiente nota:

Enseñanza práctica. Mecanografía, todos los dedos, 6 pesetas. Inglés, francés, por conversación. Contabilidad, aritmética, ortografía, gramática, taquígrafía. Nuevos grupos 1.º septiembre. Instituto Taquímeconográfico, Fuencarral, 59.

Balneario de Ledesma.—Gran Hotel. Reumatismo en todas sus formas, etiología, parálisis, historismo, piel, esoforismo, neuropatía, oídos y bronquios. Coche en la estación de Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta.

CALICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

La Solución de Clorhidrofato de Cal creosotada es insustituible

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Las medidas de importancia adoptadas como consecuencia de la Asamblea de Zumárraga no pueden hacerse públicas

Se ratifica la tercer multa de cinco mil pesetas a EL SOCIALISTA

A las diez y media de la mañana se reunió ayer el Consejo de Ministros en la Presidencia. Duró la reunión hasta la una y media de la tarde.

El ministro de Obras públicas manifestó que la Dirección general de Ferrocarriles se ha dirigido a la Compañía del Norte para que, sin perjuicio del decreto que se está preparando relativo a los pasos a nivel, y cuya redacción es bastante delicada, se restablezca la guardería en el paso a nivel de Prádanos de Bureba...

Después, los ministros despacharon los siguientes asuntos: Presidencia. — Decreto sobre adquisición de terrenos para el aeropuerto de Manises. Aprobación del acta aclaratoria sobre el traspaso de los servicios de Radiodifusión a Cataluña.

Estado. — Acuerdo de sustituir a don Alfredo Ara, que forma parte de la Comisión negociadora argentina, por don Blas Huete, director del Centro de Contratación de Moneda, para formar parte de la Delegación de un convenio con Polonia. Acuerdo de prorrogar por un mes el convenio comercial hispano-polaco.

Industria y Comercio. — Decreto reservando definitivamente a favor del Estado la parte debidamente localizada y descubierta de la zona petrolífera catalana. Comunicaciones. — Nombrando a don Antonio José García Alvarez y a don Alfredo Rivas Pita tesoro y contador, respectivamente, de la Caja Postal de Ahorros.

Como dice la nota oficiosa, el Consejo se ocupó, entre otros asuntos que figuran en aquélla, del pleito entre los Ayuntamientos vascos y el Gobierno, y más concretamente de lo ocurrido el domingo en Zumárraga y en alguna otra población de Guipúzcoa, y de las negociaciones entre España y el Vaticano, llevadas por el señor Pita Romero.

Respecto del primero de estos dos asuntos, informó con gran amplitud el ministro de la Gobernación, quien dió cuenta de lo ocurrido en el País Vasco según los informes que tiene en su poder. Habló el ministro de la gestión de la Asamblea de parlamentarios vascos y vascos con los representantes de los Municipios vascos, de la Asamblea celebrada el domingo en Zumárraga y de los incidentes que después ocurrieron.

Alabó la serenidad de la fuerza pública y del gobernador de Guipúzcoa, que se agitaron en todo momento a las órdenes emanadas de él, que consistían en proceder con energía, sin que hubiera derramamiento de sangre. Dió cuenta también el ministro de la actitud observada por el gobernador de Guipúzcoa en la reunión de Zumárraga, para la que tuvo elogios, pues, a juicio del señor Salazar Alonso, mantuvo con serenidad y energía el prestigio del Poder público y el imperio de la ley.

El 4.º premio, núm. 28.907 ha correspondido a la acreditada Administración núm. 17, de doña María Luisa Serrano, Magdalena, 38 habiendo dado también 30.000 pesetas en el número 16.091 y 1.500 en el 4.197. Remite a provincias.

El Estatuto ferroviario

Una nota del ministerio de Obras públicas

Se nos remite la siguiente nota: «El ministro de Obras públicas sigue con gran atención las interesantes tareas por que va atravesando la polémica desatada sobre el proyecto de ley de Bases del Estatuto Ferroviario, presentado a las Cortes.

Seguramente, nadie espera del ministro su movilización activa en defensa del proyecto hasta que comience la amplia discusión parlamentaria que deberá producirse en torno a este gran problema nacional, y pero su silencio tampoco debe ser interpretado como desinterés respecto a algunas derivaciones de aquel proyecto, necesitadas de aclaración inmediata, a medida que la defensa, más o menos oficiosa, de las Compañías va produciendo estragos en sus propios valores, por el celo excesivo con que unos y otros pretenden salvar sus intereses.

La oscilación desfavorable de los valores ferroviarios, si no producida por esta alarma, cuando menos coincidente con ella, dice bien claro lo delicado que es entregar prematuramente cifras y afirmaciones al mercado, donde se transforma en seguida en materia de especulación bursátil. Pero con la precaución que esta delicada materia impone al ministro para rectificar tal estado de alarma, sin aparato de mermos y sin precisar detalles que no son de este momento, se debe interrumpir el silencio y salir al paso al falso sentido con que se interpretan algunas de las bases del proyecto. Ni en su letra ni en su espíritu pueden amparar ninguna lesión de legítimos derechos salvaguardados por las leyes y por la rectitud de este Gobierno.

Lo que ocurre es que las formas de rescate tienen que ponerse en relación con antecedentes que no se han tenido en cuenta por los oficiales defensores de las Compañías al valorar la rentabilidad de las líneas ni se han establecido con claridad diferencias esenciales, al partir de la base de los productos líquidos, entre sobrantes e inversiones de gastos en el referente a ingresos obtenidos por el primer resgate de 26 de diciembre de 1918. Por otra parte, el mecanismo de la liquidación de las reservas tampoco se ajusta al como ahora se debate a los fórmulas establecidas en las bases del proyecto de Estatuto.

N. de la R. — La nota anterior es sobremediana pintoresca, y la publicación por esa sola razón. Se nos asegura que la actitud del Gobierno no merece y sin precisar detalles que no son de este momento, se debe interrumpir el silencio y salir al paso al falso sentido con que se interpretan algunas de las bases del proyecto. Ni en su letra ni en su espíritu pueden amparar ninguna lesión de legítimos derechos salvaguardados por las leyes y por la rectitud de este Gobierno.

Lo que ocurre es que las formas de rescate tienen que ponerse en relación con antecedentes que no se han tenido en cuenta por los oficiales defensores de las Compañías al valorar la rentabilidad de las líneas ni se han establecido con claridad diferencias esenciales, al partir de la base de los productos líquidos, entre sobrantes e inversiones de gastos en el referente a ingresos obtenidos por el primer resgate de 26 de diciembre de 1918. Por otra parte, el mecanismo de la liquidación de las reservas tampoco se ajusta al como ahora se debate a los fórmulas establecidas en las bases del proyecto de Estatuto.

En la pasada madrugada, los agentes de circulación de la Policía urbana procedieron, por orden superior, a imponer multas a los taxis que contravenían la orden de no utilizar durante las horas de reposo las señas acústicas. Los chóferes y propietarios de taxis protestaron contra la orden y acordaron retirar los coches del servicio a las cuatro de la madrugada, previa una manifestación de coches por la Puerta del Sol. Comenzaron a dicha hora a reunirse los taxis en la gran plaza y organizaron un carrusel, recorriendo la carrera de San Jerónimo, calle de Sevilla y Alcalá y Puerta del Sol.

Fuerzas de asalto los disolvió, practicando detenciones. Durante el día de ayer los taxis circularon por Madrid hasta las primeras horas de la noche, en que se dió orden de volver al trabajo. Anteriormente, una Comisión de la Patronal de dueños de coches conferenció con el jefe superior de Policía para advertirle que ellos son ajenos por completo al movimiento. Una reunión para conocer las gestiones realizadas acerca de la Dirección del Tráfico.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebrará una reunión de los obreros taxistas para darles cuenta de la gestión realizada cerca de la Dirección del Tráfico para resolver el conflicto.

La Fiesta del Arbol. Para iniciar la propaganda de la Fiesta del Arbol, que con tanto entusiasmo están organizando «Ciudadanía», la Sociedad de Vecinos del barrio de Usera, la de Padres de Niños Escolares, el Circulo Socialista del Sureste y el Circulo Socialista de Usera, han tomado el acuerdo de organizar un primer milin, que se celebrará mañana jueves, a las diez de la noche, en el salón de actos del Circulo Socialista del Sureste, calle de Francisco Mora, 26.

GRANDES REBAJAS PARA VIAJE POR FERROCARRIL A LAS PLAYAS Y PUNTOS DE VERANO. Mayores rebajas que las anteriores de este año para San Sebastián, Irún, Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Santiago y Ferrol. Viaje de ida del 1 al 20 de septiembre. Estancia mínima de tres días. Válidez, treinta días. Los billetes sirven para trones expresos y rápidos, con una pequeña sobretasa. PEDIR DATOS EN LOS DESPACHOS CENTRALES DEL NORTE

Vida municipal

Reunión de la Comisión de Acopios

Bajo la presidencia del señor Arauz se reunió ayer la Comisión de Acopios en el Ayuntamiento. Fue aprobado el presupuesto de obras de ampliación y arreglo de la instalación del Museo Municipal, ascendente a 1.862,44 pesetas. Los reunidos mostraron su conformidad con el pliego de condiciones económicas administrativas para la celebración del concurso que se determina, acordándose después la realización de un concurso para la ejecución de obras de reparación en el edificio mortuorario del Cementerio Municipal. El presupuesto formulado para estas obras, como trámite derivado de acuerdo de la Comisión, asciende a la cantidad de 3.956,99 pesetas.

En relación con un expediente sobre abono de facturas visadas por la Dirección de Arquitectura, que justifican obras realizadas en el Colegio de la Paloma, y que importan conjuntamente 13.343 pesetas, se acordó interesarse por averiguar quién encargó la realización de dichas obras. Por no haber crédito para ello, fue denegado un pedido de diez calderas de acero inoxidable para el Matadero Municipal.

Fueron aprobados los pedidos de material eléctrico formulados por la Dirección del Colegio internado Antonio de Solís, y la peticion del delegado del Colegio de la Paloma en el expediente sobre suministro de lana para colchones del internado de aquel establecimiento. Se trató después sobre un escrito del director de Acopios en relación con la necesidad de proceder al suministro de veinte cajas de caudales para garantizar y facilitar el ejercicio de sus funciones a los pagadores municipales, cuyo suministro se acordó por la Corporación el 9 de marzo último. La Comisión resolvió facultar al concejal titular para que resuelva en consecuencia con las necesidades del servicio.

Después de tratarse varios asuntos de interés, se acordó mostrar la conformidad con la concesión del concurso para la confección de 1.000 banquetas con destino a la Escuela de Artes Industriales a don Marcelina Abad, en 800 pesetas.

Comité local de Madrid del Frente antifascista. Los taxistas madrileños se declararon ayer en huelga. En la pasada madrugada, los agentes de circulación de la Policía urbana procedieron, por orden superior, a imponer multas a los taxis que contravenían la orden de no utilizar durante las horas de reposo las señas acústicas. Los chóferes y propietarios de taxis protestaron contra la orden y acordaron retirar los coches del servicio a las cuatro de la madrugada, previa una manifestación de coches por la Puerta del Sol. Comenzaron a dicha hora a reunirse los taxis en la gran plaza y organizaron un carrusel, recorriendo la carrera de San Jerónimo, calle de Sevilla y Alcalá y Puerta del Sol.

Fuerzas de asalto los disolvió, practicando detenciones. Durante el día de ayer los taxis circularon por Madrid hasta las primeras horas de la noche, en que se dió orden de volver al trabajo. Anteriormente, una Comisión de la Patronal de dueños de coches conferenció con el jefe superior de Policía para advertirle que ellos son ajenos por completo al movimiento. Una reunión para conocer las gestiones realizadas acerca de la Dirección del Tráfico.

Comité local de Madrid del Frente antifascista

Los taxistas madrileños se declararon ayer en huelga. En la pasada madrugada, los agentes de circulación de la Policía urbana procedieron, por orden superior, a imponer multas a los taxis que contravenían la orden de no utilizar durante las horas de reposo las señas acústicas. Los chóferes y propietarios de taxis protestaron contra la orden y acordaron retirar los coches del servicio a las cuatro de la madrugada, previa una manifestación de coches por la Puerta del Sol. Comenzaron a dicha hora a reunirse los taxis en la gran plaza y organizaron un carrusel, recorriendo la carrera de San Jerónimo, calle de Sevilla y Alcalá y Puerta del Sol.

Fuerzas de asalto los disolvió, practicando detenciones. Durante el día de ayer los taxis circularon por Madrid hasta las primeras horas de la noche, en que se dió orden de volver al trabajo. Anteriormente, una Comisión de la Patronal de dueños de coches conferenció con el jefe superior de Policía para advertirle que ellos son ajenos por completo al movimiento. Una reunión para conocer las gestiones realizadas acerca de la Dirección del Tráfico.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebrará una reunión de los obreros taxistas para darles cuenta de la gestión realizada cerca de la Dirección del Tráfico para resolver el conflicto.

La Fiesta del Arbol. Para iniciar la propaganda de la Fiesta del Arbol, que con tanto entusiasmo están organizando «Ciudadanía», la Sociedad de Vecinos del barrio de Usera, la de Padres de Niños Escolares, el Circulo Socialista del Sureste y el Circulo Socialista de Usera, han tomado el acuerdo de organizar un primer milin, que se celebrará mañana jueves, a las diez de la noche, en el salón de actos del Circulo Socialista del Sureste, calle de Francisco Mora, 26.

El alcalde propietario, que se encuentra en Madrid, muestra su disgusto por unas manifestaciones del que le sustituye

SEVILLA, 4.—El alcalde propietario, señor Contreras, que se encuentra en Madrid, ha remitido, con el ruego de su publicación en la prensa, la siguiente nota: «Al conocer por la prensa la alocución dirigida a los sevillanos por el alcalde accidental, inclinándose en la tramitación del auxilio económico de mi exclusiva incumbencia en estos momentos, entorpeciendo el curso de las gestiones con el Gobierno, que espero den satisfactorio resultado, protesto en nombre de esta Comisión, y ruego a las fuerzas vivas sevillanas se abstengan, en bien del interés de Sevilla, de toda manifestación de protesta injustificada en esta hora, y sólo explicarle por suicida maniobra política.»

También ha enviado para su publicación el texto del siguiente telegrama: «Antonio Rodríguez Alarcón, alcalde accidental, Sevilla.—Al conocer alocución que dirige a la opinión sevillana e invitación a reunir fuerzas vi-

vas sin consultar alcalde propietario, usurpándole funciones que le competen en estos momentos por acuerdo municipal, irrogando con su inexplorable actitud perjuicio al éxito gestiones, protesto en nombre Comisión y le requiero se abstenga en absoluto de realizar actos relacionados con auxilio económico.—Ignacio Contreras.—(Febus). Y mientras tanto, el Juzgado insiste en el embargo decretado contra el Ayuntamiento. SEVILLA, 4.—Esta mañana se personó nuevamente el Juzgado número 5 en las Casas Capitulares para proceder al embargo decretado contra el Ayuntamiento, no pudiendo efectuarse por encontrarse ausentes el alcalde accidental y el secretario de la Corporación. El gobernador civil manifestó a los periodistas que le había visitado el procurador del Banco de Crédito Local para manifestarle que se había personado en el Ayuntamiento con objeto de hacer la notificación del embargo, no habiéndolo podido efectuar por no encontrar en el mencionado centro oficial representación alguna. El gobernador rogó al referido procurador que, en atención a que se encuentra actualmente en Madrid la Comisión gestora del auxilio económico, se pusiera al habla con el director de la citada entidad bancaria, a fin de interesarle un apazamiento.—(Febus).

Editoriales

La persecución de funcionarios de Correos en Marruecos

Si en la Península es harto difícil en los tiempos de desenfreno terrorista...

En distintas ocasiones hemos insistido, y hoy volvemos a hacerlo, acerca de los procedimientos poco limpios que la primera y, por las muestras, omnipotente autoridad postal de la zona pone en juego para perseguir a quienes por sus ideas modernas le molestan.

Para tan singular inspector no existe otra preocupación noble que la de proteger el interés de la burguesía y la causa del capitalismo.

Con el fin de asegurarse un supremo caudillo aprovechó toda clase de coyunturas favorables a su aspiración de medro personal...

Objeto preferente de la atención inquisidora y jesuitica del mentado ruzuelo son los trabajadores del Comercio que en tierras marroquíes se distinguen por su adhesión al Socialismo...

Consideramos inútil pedir respeto para la manera de pensar en socialista que tienen nuestros compañeros postales en la zona...

En Inglaterra han sido aumentados los subsidios de paro

Acaban de entrar en vigor en la Gran Bretaña las nuevas disposiciones aprobadas relativas al subsidio de paro.

Las causas profundas de la comedia de Dantzig no se encuentran allí precisamente, sino en el tercer Reich.

Para los asegurados femeninos se han establecido las siguientes escalas: de diecisiete a dieciocho años, 5 chelines en vez de 4,6; de diecisiete a dieciocho años, 7 chelines en vez de 6,9; mayores de dieciocho años, 12 chelines en vez de 10,9...

Para los asegurados masculinos de diecisiete años, 6 chelines por semana, en lugar de 5 chelines 6 peniques; los de diecisiete a dieciocho años, 9 chelines en vez de 8; los de dieciocho a veintidós años, 14 chelines en vez de 12,6; los mayores de veintidós años, 17 chelines en vez de 15,3.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

El mismo que cuando regía la ley anterior, los asegurados tienen derecho a seis meses de subsidio por año

de asistencia (es decir, durante los doce meses siguientes al momento en que comienzan a ser asistidos)...

El Gobierno cree que de este modo muchas personas que habían perdido sus derechos podrán recobrarlos.

La edad de admisión para el seguro no se fija ya en los dieciséis años; en adelante se registró por la terminación del período escolar.

Con objeto de mantener el equilibrio del fondo de paro, un Comité oficial podrá examinar anualmente la contabilidad y elevar al Gobierno las medidas que procedan.

La Comisión gubernamental estudia la manera de extender el seguro de paro a la agricultura, y se propone presentar proposiciones adecuadas dentro de un plazo breve.

El final de un Estado corporativo

El Estado libre de Dantzig es el único Estado del mundo que ha realizado la transformación corporativa.

En julio y agosto de 1933, el Senado nacional-socialista de Dantzig, mediante cinco disposiciones, preparó la transformación corporativa del Estado.

Bueno; pues en el Dantzig nacional-socialista acaba de recomenzar la época del liberalismo y cabe suponer que llegará un día en que no sólo el liberalismo, sino también el marxismo aparecerá para borrar definitivamente la inmundicia del nacional-socialismo...

La Cámara del Comercio y de la Industria, la Cámara artesanal y la Cámara agrícola nombran cada una tres representantes, que con otros nueve miembros elegidos por el Senado constituyen el Consejo económico.

Mañana—continuó—, después de comer, marcharemos a la Fuente de los ministros de Trabajo, Hacienda y para dejar ultimado el presupuesto de Trabajo.

El señor Salazar Alonso pretende ver en el confuio de los taxistas la iniciación de un movimiento revolucionario.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los informadores, les manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo comunicándole que se había celebrado anoche un mitin socialista en la Casa del Pueblo...

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los informadores, les manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo comunicándole que se había celebrado anoche un mitin socialista en la Casa del Pueblo...

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los informadores, les manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo comunicándole que se había celebrado anoche un mitin socialista en la Casa del Pueblo...

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los informadores, les manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo comunicándole que se había celebrado anoche un mitin socialista en la Casa del Pueblo...

Los restos de Galán y García Hernández

La Comisión pro Monumento visita el terreno donde ha de ser emplazado

Varios miembros de la Comisión pro Monumento Mártires de Jaca, la doctora señora Valdes, el diputado socialista y presidente de la Comisión, compañero Romualdo Rodríguez Vera, y los señores Juanelo y Anaya, estuvieron ayer mañana...

Los obreros de la cripta no se podrán iniciar hasta que esté terminada la construcción de las bóvedas de la estación de los ministerios.

Por la unificación de la ayuda a los presos

Las camaradas del Socorro Rojo Internacional nos envían una nota, dirigida a las distintas organizaciones proletarias de nuestro país...

Contra EL SOCIALISTA

La denuncia número 89

Tres artículos de nuestro número de ayer cayeron bajo el lápiz del fiscal. Nuestra sección de «Retinios», un artículo titulado «Parcialidad ostensible» y una información que con el título de «Valisoletanas» aludía a la política de aquella provincia.

Cada quince días se nombra un fiscal de prensa. El nuevo designado, además de tener en cuenta el precedente sentado por los que le antecieron, procura extremar su función con más limitaciones.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Ayer tarde en la Presidencia.—El ministro de Hacienda quiere hacer una obra fundamental.—El señor Samper, en una extensa conversación con los periodistas, dijo que el señor Pita Romero no volverá a Roma.

El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho oficial trabajando en la confección de los presupuestos. A primera hora recibió al secretario de Marina, con quien conferenció hasta cerca de las siete de la tarde.

En la conferencia que sostuvieron ambos, el ministro de Hacienda se mostró partidario de una reforma general en los presupuestos de Guerra, Marina y Trabajo, para hacer una obra—según él—verdaderamente fundamental.

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

«Hemos terminado el estudio del presupuesto de Marina, en el que, por cierto, no se han podido introducir las economías que yo me proponía hacer, porque da la circunstancia de que el Cortes aprobaron en mayo una ley...

Los sucesos de Valdepeñas

Está probado que la agresión partió de la fuerza pública, presa de gran nervosismo

Sin perjuicio de lo cual, por si no bastaran los camaradas heridos, se detiene al Comité de la Casa del Pueblo.

VALDEPEÑAS, 4.—A pesar de los inconvenientes que ponen las autoridades para los informadores, se ha sabido que esta madrugada los guardias dispararon sobre los obreros en un momento de nervosismo.

Después de los sucesos, la guardia civil realizó un registro en la Casa del Pueblo, donde no encontró nada, y cuyos afiliados vienen observando una conducta intachable.

Una Comisión de obreros, que había acudido al despacho de la Alcaldía para buscar la manera de conjurar la fuerza, formaban la Comisión Antonio Ruiz, Félix Torres García, Antonio Sánchez, Valentín López Cuesta y Manuel de la Torre Flores.

Los que suscriben, concejales de la Conjuración republicano-socialista han sido enviados a las autoridades el siguiente telegrama:

«Los que suscriben, concejales de la Conjuración republicano-socialista de Valdepeñas, protestamos contra la conducta de esta Alcaldía ante la política de persecución de que viene haciendo víctima a la clase trabajadora, desamparando asimismo los intereses del pueblo.

Una información le preguntó acerca de la situación política, porque un periódico de la noche publicaba unas afirmaciones del señor Guerra del Rio en el sentido de que no se facilitarían acceso al Poder a ningún Gobierno de derechas, y el señor Salazar contestó:

«Pues ocurrirá todo lo contrario de lo que dijo el «Heraldo» ayer y hoy.

También se le preguntó si había recibido la visita del señor Gil Robles, y contestó negativamente, añadiendo que incluso desconocía su llegada a Madrid.

Otro informador le preguntó qué había de la labor presupuestaria, porque, al parecer, el ministro de Hacienda consideraba fundamental la reforma total de los ministerios de la Guerra, Marina y Trabajo.

El ministro se limitó a contestar que los señores Samper y Marraco estaban completamente identificados.

Agrupación Socialista Madrileña

Suscripción abierta para sufragar los gastos que ocasiona la multa al avilador González Gil.

Primera lista: Pilar Martín, 2; D. Saavedra, 5; R. García, 5; M. Lumberras, 1; F. Martín, 1; A. Chacón, 2; V. Fernández, 1; A. Rojo, 1; A. Rodríguez, 1; A. Esteban, 1; T. Cortijo, 1; A. Fernández, 0,50; R. Tejera, 0,50; J. Gómez, 1; F. Guerra, 2; J. Ruiz, 1; A. Retuerta, 1; J. Castroverde, 0,50; P. Cofrades, 0,50; M. García, 0,50; J. M. Rodríguez, 1; J. Jarín, 1; A. Soriano, 5; H. Carrasco, 2; J. Novo, 2; tranviario 2,28; M. Albar, 5; G. Alvarez, 0,25; T. Cano, 0,25; Flores, 0,25; M. Martínez, 0,25; J. Castellanos, 0,25; M. Martín, 0,25; M. Granda, 0,25; P. Gámez, 0,25; F. Garrido, 0,25; uno que pasa por la calle, 5; Peca Vega, 1; Dolores Cuencas, 2; Josefina Mira, 1; Joaquina Armada, 2; C. Gutiérrez, 2,50; A. Sánchez, 1; E. Bretón, 2; L. San Millán, 1; F. Arreal, 1; A. Gombán, 1; J. Monte, 1; M. Martínez, 1; M. P. Rogiro, 1; Mercedes Cristóbal, 1; J. Conchoso, 0,50; Baraquoso Redondo, 1; V. de la Aguilera, 1; P. Blanco, 0,50; E. Pinto, 1; F. Hernandez, 0,50; A. Ruiz, 1; E. Sáiz, 1; F. Suárez, 1; Josefina Alvarez, 0,50; F. García, 0,50; C. López, 0,50; A. Rubio, 1; H. García, 1; J. M. Canales, 0,50; M. Casado, 0,50; J. Birsra, 1. Total, 83,25 pesetas.

El Círculo Socialista del distrito de Buenavista admite donativos para la suscripción popular abierta para pagar la multa impuesta al camarada González Gil, recomendando a sus afiliados inicien suscripciones en los centros de trabajo y lo hagan llegar rápidamente al Comité de la Agrupación Socialista.

Se ha reunido el Comité y ha acordado conceder un donativo de 25 pesetas para aumentar la suscripción abierta para pagar la multa de 5.000 pesetas impuesta al camarada González Gil, recomendando a sus afiliados inicien suscripciones en los centros de trabajo y lo hagan llegar rápidamente al Comité de la Agrupación Socialista.

Donativos para contribuir a pagar la multa impuesta al camarada González Gil.

La estafa al Banco de España

Entre los aristócratas llamados a declarar figura también la artista Perlita Greco

Dos semanas hace que fué hecho público el descubrimiento de la estafa de más de un millón de pesetas; pero, a pesar del tiempo transcurrido y de las pesquisas realizadas, el asunto continúa como el primer día.

Ayer prosiutaron, como es de rigor, las actuaciones judiciales y policíacas, prestando declaración ante el juez don Florencio Regidor los ordenanzas del Banco de España Francisco Cendán, Dionisio Chesco, Ramón Cano y Restituto Iñigo, quienes, al parecer, informaron sobre la manera en que guardan los libros de cuentas corrientes en el citado establecimiento bancario.

La sorpresa de la mañana fué la comparecencia de la conocida artista Perlita Greco en el despacho del juez para declarar a requerimientos del mismo. No sería extraño que Perlita Greco hubiera sido interrogada acerca de sus relaciones con determinado aristócrata.

Parece probable que el juez ordenara el envío de exhortos para que se tome declaración a algún otro aristócrata ausente de Madrid.

VALLISOLETANAS

En beneficio de EL SOCIALISTA

La Asociación Artística de esta Casa del Pueblo ha organizado una velada teatral en homenaje a la prensa obrera y a beneficio particularmente del fondo de recogidas y donaciones de EL SOCIALISTA.

Se celebrará esta velada en el teatro Calderón de la Barca el próximo sábado, día 8 de septiembre, a las nueve y media de la noche.

La primera parte del programa estará a cargo de la Banda Unión Musical Vallisoletana, que ejecutará un selecto repertorio de música, con el gusto y maestría que siempre lo hace esta Sección artística de la Universidad Popular Pablo Iglesias.

La segunda estará a cargo de los Coros de la Casa del Pueblo, recientemente aplaudidos y galardonados en el concurso de Orfeones celebrado en la plaza de toros de Bilbao, que ejecutará el siguiente concierto de canciones: 1.º, «Sota del Olin», de Morera; 2.º, «La Barca Marinero», de Medina-Villa; 3.º, «Neaska Matitana», de Demoudski; 4.º, «Niez-Niez Zomorrua», de Guridi (estas dos del concurso más arriba citado); 5.º, «Nana», de Félix Antonio (también ejecutada en dicho concurso como obra de libre elección); y 6.º, «Tonadas de rondas», de Benedito.

Finalmente, el Cuadro de Declamación, compuesto principalmente por compañeros de la Asociación Artística, representará el drama en tres actos y en prosa, de tesis social, del que es autor el camarada Luis Arquisteín, titulado «El coloso de arcilla».

Los palcos del teatro estarán ocupados por representaciones de las Sociedades obreras, que asistirán con sus respectivas banderas.

El 31 del pasado empezó la venta de localidades, y estando a punto de agotarse, se recomendó, tal que no quedara sin ellas, pase a recogerlas, de siete y media a diez de la noche, en la Casa del Pueblo, todos los días, hasta la víspera de la velada, y este mismo día, las que sobren, en la taquilla del teatro.—(Diana.)

UN EXTRAVÍO

Próximo al campamento de Salvat y Cultura extravió el pasado domingo la compañera Joaquina Martín un reloj chapado en oro, de forma rectangular, grabada la esfera por detrás con las palabras «Cinco años».

Se agradecerá la devolución a dicha camarada en Velarde, 22, principal izquierda.

Nuestras actividades

Tomás y Carrillo hablan en Valencia

VALENCIA, 4. (Por telegrama.)—Organizado por el Sindicato Provincial Metalúrgico, se ha celebrado un importante acto de propaganda, con intervención de los camaradas de Madrid Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás. Estos compañeros organizaron con gran acierto la situación social y política de nuestro país.

El entusiasmo en todos fué extraordinario y se cantaron también los himnos proletarios.—(Diana.)

De interés para las organizaciones

La campaña de propaganda por todo el país

El pasado viernes, nuestro camarada Benigno Cardenoso se personó en el pueblo de Torrenueva para intervenir, en su calidad de secretario de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra, en un conflicto surgido por diferencias entre el Ayuntamiento y la organización obrera comunista. Cumplido su cometido, el sábado, de regreso a Ciudad Real, se detuvo en Valdepeñas para asistir a la asamblea que ese día celebraron los obreros de la Tierra para tratar de la gestión del Comité de huelga en el movimiento de junio. Asimismo cumplió en Valdepeñas su misión, y sin que nada anormal aconteciera, regresó a Ciudad Real, adonde llegó esta mañana.

Inmediatamente de llegar a esta capital, la policía procedió a su detención. No valieron los requerimientos hechos por nuestro camarada para que se le dijera los motivos de la detención. Los encargados de ejecutarlos no dijeron otra cosa más que cumplir órdenes del señor gobernador civil de la provincia.

Así, en esta situación, el camarada Cardenoso fué conducido a la cárcel, donde permanece sin que hasta estos momentos se le haya comunicado más que está a disposición del gobernador, pero sin explicarle los motivos que obligan a la primera autoridad de la provincia a tomar tal medida contra él.—(Diana.)

Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

CORREDERA, 34. - Teléfono 10086. SI QUEREIS UNA PREPARACION EFICAZ ADQUIRIR LAS CONTESTACIONES. Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa

EL CONGRESO DE LOS TRABAJADORES BANCARIOS

Se aprueba por unanimidad la gestión del Comité ejecutivo

El Congreso fija su posición ante el atentado al subdirector del Banco de España

En marcha

Está en marcha el Congreso de los trabajadores de Banca y Bolsa, al que concurren cerca de ciento veinte delegados...

No podemos aún juzgar convenientemente de la labor de este Congreso. Será preciso para ello esperar a que el importante congreso de que nos ocupamos avance en sus deliberaciones...

Final de la sesión de apertura. En la sesión de apertura, después de confirmarse el nombramiento de Mesa definitiva del Congreso...

Seguidamente se levantó la sesión, a las dos de la madrugada. LA SESIÓN DE AYER TARDE

Las Ponencias. La Comisión nombrada en la reunión anterior para la distribución de Ponencias dió cuenta de su dictamen...

Basos de trabajo. Calvet y Canas (Cataluña), Barroso (Madrid), Dieste (Zaragoza), Guillenot (Valencia), Del Río (Córdoba), Gírbes (Almería), Frías (Albacete), Argüelles (San Sebastián) y Moure (Orense).

Estructura y reglamentación. Bascón (Cataluña), García Rincón (Logroño), Díaz (Cádiz), Sánchez (Valladolid) y Senabre (Alcay).

Orientación sindical. López Raimundo (Cataluña), Mazariegos (Cataluña), Doménech (Alicante), Márquez (Badajoz) y Mayordomo (Madrid).

Acción política. Yllá (Cataluña), Martínez (Valladolid), Uribe (Granada), Sabater (Valencia) y Barreiros (Vigo).

Acción cultural. Bertrán (Cataluña), Blanco Ordás (León), Ruiz (Zaragoza), Valera (Murcia) y Crespo (Valencia).

Acción cultural. Bertrán (Cataluña), Blanco Ordás (León), Ruiz (Zaragoza), Valera (Murcia) y Crespo (Valencia).

Peticiones a los Poderes públicos. Rodríguez (Lugo), García (Burgos), Montserrat (Baleares), Manzaneda (Oviedo) y Rodríguez (Sevilla).

Legislación social. Mitjavilla (Cataluña), Villegas (Madrid), Casamayor (Melilla), Rocillo (Almería) y Torres (Las Palmas).

Seguros sociales. Herreros (Cataluña), Amaya (Málaga), Aragónes (Ciudad Real), Escalona (Jaén) y Berenguer (Madrid).

Prensa y propaganda. Conesa (Cataluña), Navarro (Sevilla), Galle (Palencia), Serrano (Ciudad Real) y Quintas (Vigo).

Revisión de cuentas. Castro (Córdoba), Pastor (Ciudad Real), Ansoarena (San Sebastián), Sistierna (Santander) y Fraga (Cataluña).

Política financiera. Majó (Cataluña), Fernández (San Sebastián), Aller (Ceuta), López Cortés (Málaga) y Castillejos (Vizcaya).

Pare forzoso. Baró (Cataluña), España (Vitoria), López Cudra (Zaragoza), Castelló (Valencia) y Rodríguez (Badajoz).

Disolución de la Memoria. Después de señalar por la presidencia la organización, por parte de las Ponencias, de su labor, pasó a discutir la Memoria que contiene la gestión de la Comisión ejecutiva.

En relación con el III (Reunión del Comité nacional), el camarada García Lago, por la Ejecutiva, contesta a aclaraciones de algunos delegados, manifestando que la reunión del Comité nacional del mes de enero fue extraordinaria y tenía por objeto enjuiciar la labor de los representantes de la Federación en el Comité nacional de la U. G. T.

Con esta aclaración es aprobado todo el capítulo. Sin discusión se aprueban los capítulos sobre labor de la Comisión ejecutiva, Secretaría general, Servicio jurídico y Servicio administrativo.

En la sesión de la tarde, después de haberse leído el acta de la sesión anterior, se aprobó el capítulo de la Memoria, que contiene la gestión de la Comisión ejecutiva.

En relación con el III (Reunión del Comité nacional), el camarada García Lago, por la Ejecutiva, contesta a aclaraciones de algunos delegados, manifestando que la reunión del Comité nacional del mes de enero fue extraordinaria y tenía por objeto enjuiciar la labor de los representantes de la Federación en el Comité nacional de la U. G. T.

Con esta aclaración es aprobado todo el capítulo. Sin discusión se aprueban los capítulos sobre labor de la Comisión ejecutiva, Secretaría general, Servicio jurídico y Servicio administrativo.

En cuanto a Caja de subsidio al paro, el compañero de Alcoy hizo algunas aclaraciones, aprobándose el epígrafe, como igualmente el de Suscripciones para el fondo de lucha, compañeros de Las Palmas, compañeros austriacos y compañeros presos.

Se ponen a discusión los puntos de orientación sindical y propaganda, que dan lugar, por su interés, a un largo debate. Intervinieron en él numerosos delegados, a petición del Comité nacional, que deso la discusión de estos puntos, y después de ella fueron aprobados por unanimidad.

También se aprobó unánimemente la creación del Centro de Estudios Económicos, base de la «Revista de Economía Socialista».

Pasó al capítulo IX, «Desarrollo de la Federación». En él la Ejecutiva registra con satisfacción el crecimiento de la Federación, logrando organizar más del 80 por 100 del censo profesional, como asimismo la incorporación al movimiento sindical de la Federación catalana.

Este capítulo es aprobado. El capítulo XII, «Nuestra prensa», relativo al desarrollo y labor realizada por el órgano de prensa de la Federación, «Bancario», es aprobado también.

El capítulo XIII, «Contrato de trabajo», que comprende también el «Pacto de Zaragoza», es aprobado sin discusión.

Se aprueban los capítulos referentes a Consejo de Trabajo, Comisión interina especial, Jurado mixto nacional, Unidad obrera, Ingreso del Sindicato de la Banca oficial y Confederación de Empleados.

En el punto XX, «Montepío», el compañero García Lago interviene para expresar la satisfacción del Comité nacional por la actual situación económica de esta entidad administrativa.

La nota hecha pública por el Sindicato de la Banca Oficial en relación al suceso de ayer tarde.

Dicha nota está redactada del modo siguiente:

«Ante el hecho cometido esta tarde por el presidente del Sindicato de la Banca Oficial, José Antonio González Vázquez, esta Ejecutiva hace constar, para conocimiento de toda la clase trabajadora y en evitación de torcidas interpretaciones, lo siguiente:

El Sindicato de la Banca Oficial, adherido a la Federación Española de Trabajadores de Banca, ha interpretado e interpreta fielmente, a través de su actuación, las normas de toda organización de clase cuya táctica sea la acción sindical conjunta y tenga como medio de lucha la masa organizada. Por ello reprobamos el hecho sucedido, que, como otros muchos, puede marcar un camino equivocado a la clase trabajadora en sus luchas diarias.

Ahora bien; el Banco de España, por medio de sus gestores permanentes, ha seguido una campaña a muerte contra nuestra organización (traslados con perjuicios económicos, supresión caprichosa de pagas extraordinarias, etc.) y sus hombres más representantes, José Antonio González Vázquez era uno de ellos. Quedó exiliado y sin derechos pasivos, con tres compañeros más, por el terrible delito de suscribir un manifiesto por razón del cargo, aprobado previamente por la asamblea general del Sindicato, en el cual se denunciaban algunas de las arbitrariedades cometidas por el Banco de España.

González Vázquez palpó día tras día toda la contumacia y toda la soberbia que el Banco puso a lo largo de su actuación. Empleado intachable, gran compañero, con diez años de servicios, fue despedido arbitrariamente, y vio a otro compañero suyo, expulsado también — con más de treinta años de servicios y sesenta de edad —, en la mayor desesperación y en las peores circunstancias para hacer frente a sanción tan grave. El Banco de España, por su conducta, no dejó de comprender toda la responsabilidad que le cabe en este suceso.

González Vázquez, que en un momento de extravío ha cometido lo que no supimos nunca, estará arrepentido de su acción, porque siempre pensó como nosotros. — Por el Sindicato Nacional de la Banca Oficial: El secretario general. »

«La Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa suscribe la nota que antecede de su organización al Sindicato de la Banca Oficial, y afirma una vez más que condena en todo caso los métodos de acción individual, que no conducirán a la clase trabajadora al logro de sus legítimas aspiraciones. Pero también afirma que en este caso recae toda la responsabilidad moral y material, sobre la Dirección del Banco de España, que con su política de atropellos sistemáticos, de injusticias y vejámenes sobre unos empleados, induce y provoca a que un trabajador sensato llegue a cometer hechos como este que ha tenido efecto esta tarde.

El Banco de España ha sido y es, con sus manejos, una gran provocación para el trabajador que trate de ejercer un derecho. — Por la Federación de Trabajadores de Banca y Bolsa Española: El secretario general y el presidente.

Gestión de los vocales de la Comisión interina especial en el Jurado mixto nacional y en el Consejo de Trabajo.

El punto quinto del orden del día, redactado del modo que antecede, fue aprobado por unanimidad. A continuación, por no hallarse las ponencias elaboradas, se levantó la sesión, para continuarla hoy a las cuatro de la tarde.

124 presos gubernativos puestos en libertad por el Consejo de la Generalidad

BARCELONA, 4.—El consejero de Gobernación ha dicho a los periodistas que han sido puestos en libertad 124 presos gubernativos que se hallaban en la cárcel.

Estos presos fueron saliendo de la prisión en grupos de quince o veinte. (Fébus.)

En Salamanca

Continúa la huelga de la Construcción

SALAMANCA, 4.—La huelga del ramo de la Construcción sigue igual, pero pacífica. El Comité ha fijado carteles exhortando a los huelguistas a continuar en el paro con el mismo entusiasmo que hasta ahora.

Los patronos han celebrado una reunión, acordando pedir al ministerio las bases para estudiarlas, ya que cuando se discutieron por el Jurado mixto había sólo la representación obrera, por la separación por los patronos del Jurado mixto con motivo de la huelga de campesinos. (Fébus.)

La Comisión ejecutiva de la Juventud de Izquierda republicana hace un llamamiento a sus afiliados

Convocada una manifestación de jóvenes para hacer llegar a oídos de Salazar la protesta de las masas populares contra la disposición con que pretende asentar un golpe carente a la vanguardia de los partidos genuinamente revolucionarios, representada en sus Juventudes, los jóvenes de Izquierda republicana declaran su satisfacción ante el proyectado acto, al que estiman de su deber asistir con todo entusiasmo.

Afirmarán en él su repulsa a un ominoso período de desgobierno, desnaturalización republicana y pisoteo de las leyes, y mostrarán su voluntad decidida de construir el porvenir edificando que levantarán sobre nuestro suelo los influjos del Vaticano, la traición de los republicanos de la hipoteca y los elevados terrores nocturnos.

FUNDACIÓN CESÁREO DEL CERRO



Grupo de niños proletarios a quienes ha correspondido el ingreso para el curso 1934-35 (Foto Gavilán.)

LOS SUCESOS DE ANTEAYER EN GUERNICA

Los diputados Aguirre e Irujo salen al paso de falsas afirmaciones del gobernador y califican duramente su proceder

BILBAO, 4.—Ayer, a última hora, el gobernador hizo unas manifestaciones a un periodista local, haciendo un relato de los incidentes ocurridos durante la excursión de los parlamentarios vascos y catalanes por los pueblos de la costa.

En dichas manifestaciones se consignaba que desde que entraron en Ondárroa se manifestaron, no ya con un entusiasmo que hubiera sido incluso lícito de estar contenido en términos de prudencia y respeto para las ideas ajenas, sino que se vieron signos manifiestos de separatismo y gritos subversivos, que, más que nada, eran producidos por los propios expedicionarios, en una conducta enardecedora de las masas.

Había también de que el jefe de la brigada Social, señor Aparicio, y los agentes a sus órdenes tuvieron que hacer verdaderos esfuerzos, viniendo resistencias, insultos y agravios de todo género, y que en Bermeo el recibimiento se tradujo en todo género de excesos separatistas, gritos, denuestos a la autoridad, frases de mal gusto, etcétera, etc.

A estas manifestaciones, recogidas por algún periódico local, contestan hoy en «Euzkadi» con sendas notas los diputados señores Aguirre e Irujo.

El primero pregunta al señor Velarde en su nota qué entiende por hospitalidad, pues no se puede consentir que ante el pueblo se ofenda a unos hombres con autoridad popular.

Añade que cree que el Gobierno español interviene rápidamente en este intolerable asunto, y termina diciendo que la nota del gobernador es vergonzosa y falsa, desde la cruz a la fecha, desde el comienzo al fin; que miente en lo que a mí se refiere; que miente en lo que se refiere a mi compañero Irujo, y que miente, entre mil cosas, al hablar de gritos subversivos, digna coronación, en suma, de la vergonzosa jornada.

La nota del diputado señor Irujo dice que las declaraciones del gobernador de Vizcaya son de un cinismo inaudito y más falsas que el alma de Judas.

Estimo lo bastante — añade — mi dignidad personal y mi honor de ciudadano para no arremeter contra los gúrfates a bofetada limpia; pero aun cuando sólo fuera para defender el prestigio de la guardia, que tan mal parada queda por las manifestaciones del gobernador civil de Vizcaya, tendría que salir al paso de esa inexactitud.

Describe después los incidentes del viaje y el diálogo sostenido con un teniente de la fuerza pública, así como las brutales cargas contra el pueblo de Guernica, de un modo innoble y sañudo, y después de relatar el diálogo sostenido con el teniente, al que se le ha abofeteado, y que se le permitió amenazarle, por lo que el señor Irujo contestó que aquello era una gran cobardía, y que le pegara si se atrevía a hacerlo, termina así la nota:

«Ni el paso del desafío ni yo lo toqué el pelo de la ropa. Si dijo otra cosa es un solemnisimo embustero. Brindo a la ejecución apostrofada a la fuerza pública en el atropello y vejámenes de que nos han hecho objeto. Ejemplar, digna y enteramente Oyarzun y Zumarraga! Velarde informó al Gobierno de que se trataba de un movimiento febril, y hoy, al echarle el pueblo en cara su inexactitud y falsedad, añade el tópico de que yo abofeteé a un guardia y de que hemos gritado muera España. ¡Pobre España! ¿Cómo va a dar calor en el corazón de nadie con ministros como Salazar, gobernadores como Velarde y hazañas como las de ayer?

«Desmintió que la Ceda le haya negado la colaboración de los elementos de aquel partido, prometiéndolo, en cambio, aceptar algún cargo.

Por el Gobierno civil desfilaron numerosas personas para ser consultadas, entre ellas los ex alcaldes señores Madinaveitia y Montoya.

El nuevo alcalde, señor García, se ha posesionado del cargo, y el alcalde saliente, señor González Zárate, así como los concejales Herrero y Allaro, estuvieron en el Ayuntamiento para despedirse del personal. (Fébus.)

El gobernador de Vizcaya da una nueva referencia de lo ocurrido en Chacharramendi.

BILBAO, 4.—El jefe de la brigada Social, señor Aparicio, ha remitido a los periódicos una nota en que dice que cumpliendo órdenes del gobernador, y como delegado de su autoridad, se personó en Chacharramendi sin más fuerzas que tres agentes y el conductor del automóvil. Entró en el restaurante donde en fraternal banquete se encontraban reunidos parlamentarios vascos, catalanes, alcaldes y concejales, hasta 31. Pidió comida, que se le sirvió en el mismo salón donde se celebraba el banquete, y en una mesa contigua a los comensales.

Cuando terminaban los postres, el señor Ercoreca, que presidía el acto, se levantó para dirigir la palabra a los reunidos. Dirigiéndose a él — continúa la nota — y con toda clase de respeto, le manifesté que era el delegado del señor gobernador de Vizcaya y tenía orden de no permitir que hicieran ninguna clase de discursos, puesto que no estaban autorizados. Empezaron las protestas, y un parlamentario profirió el grito de: «¡Gloria Euzkadi askatuta! y otro de: «¡Visca Catalunya lliure! gritos que fueron rechazados por mí con el decir: «¡Visca España!», que secundaron los tres agentes que me acompañaban. Sostuve un diálogo en tonos cordiales con el ex alcalde señor Ercoreca, que con amabilidad y corrección me explicaba lo que llevaba intención de decir a los reunidos, sosteniendo por mi parte, y en la misma forma, lo que tenía de no permitir ninguna clase de discursos, y que estaba decidido a cumplir por encima de todo. Otros de los reunidos trataron de dirigir la palabra; pero les fué impedido igualmente.

El diputado catalán y ex subsecretario de Trabajo don Melchor Marial se ha dirigido a mí en un tono muy violento para decirme que era un inepto, un chulo indecente y un fresco. Le contesté que llevaba mi cargo con tanta o más dignidad que él el suyo y que la inmunidad de diputado no le daba derecho a maltratar tan cobardemente al delegado de la autoridad y que no le contestaba a los insultos de chulo indecente y fresco, por no ponerme al nivel de quien se había colocado. La confusión, gritos subversivos y los insultos a la autoridad se sucedieron constantemente, y en vista del mal cariz que iban tomando las cosas, el ex alcalde señor Ercoreca, dirigiéndose a los reunidos, les manifestó que como presidente de aquel acto lo daba por terminado. «No, no», contestaron muchos; pero con más energía aún repitió que se había terminado, y todos salieron sin tomar el café que les estaba servido. Al tiempo de salir, el diputado señor Aguirre me requirió para decirme que le dijera al señor gobernador, de su parte, que era un imbécil, dándole otro cargo para dicha autoridad cuyo cumplimiento decliné manifestándole que esas cosas se hacían personalmente, pues se trataba del envío de dos bofetadas. Se dirigieron al restaurante de Paco, en la carretera y próximo a la isla, donde tomaron café en diferentes mesas, y los chulistanos entonaron el «Guernikako arbola» y el himno catalán, que oyeron de pie y descubiertos.

Organizada la caravana automovilística, se dirigieron al cementerio, donde reposan los restos de Sabino Arana, recinto pequeño donde caben pocas personas, y al ir a penetrar en el mismo el delegado del gobernador con los tres agentes que le acompañaban se cruzó en la puerta el diputado señor Aguirre con los brazos en cruz manifestando que aquel lugar era sagrado y no podían penetrar en él los policías de España. Le manifesté que me parecía una ridícula pretensión, pues nosotros también sabíamos respetar los lugares sagrados y que no había derecho a prohibir la entrada al delegado de la autoridad en lugar en que entraba todo el mundo. «No entrarán ustedes a no ser que lo hagan por en-

comprendiendo que lo que deseaba era representar el papel de mártir, no quisiera prestarme a esa comedia, limitándome a observar desde la puerta lo que pasaba en el interior, viendo que depositaban un ramo de flores sobre la tumba de Sabino Arana.

Seguimos el éxodo en manifestación separatista hacia Bermeo, a cuya entrada los esperaban multitud de personas de diferentes sexos, con profusión de banderas separatistas, músicas que entonaban el «Guernikako grito de «¡Muera España!» y «¡Visca Euzkadi y Catalunya libres!». En manifestación se dirigieron al Ayuntamiento, desde cuyo balcón principal el diputado señor Monzón trató de dirigir la palabra al público, y como tratara de impedirlo el delegado de la autoridad, terminó con los gritos tantas veces repetidos.

La caravana se dirigió a Guernica, y hay que hacer constar que hasta este pueblo no hubo más fuerzas ni otra vigilancia que la que pudieran prestar el delegado de la autoridad y los tres agentes que le acompañaban, pues el señor gobernador quería cerciorarse de las pretensiones de los parlamentarios y concejales, y les dejó libremente recorrer los pueblos hasta Guernica, sin otra vigilancia ni fuerza que la nuestra, viéndose claramente que su actitud era la de organizar manifestaciones sediciosas.

En Guernica se concentró alguna fuerza de la guardia civil y de asalto con el fin de impedir que siguieran por los demás pueblos organizando manifestaciones tan evidentemente sediciosas. En este pueblo los esperaban a la entrada el Ayuntamiento, músicos y unas 3.000 personas con banderas nacionalistas, cantando el «Guernikako» y dando los consabidos gorras y muertas.

Se dirigieron en manifestación a la Casa de Juntas, y después al recinto del árbol, en cuyo lugar trataron de celebrar un acto de afirmación nacionalista. Se les requirió de nuevo para que depusieran su actitud, y agotada ya todos los procedimientos, se les cominó para que se disolvieran, y como contestasen que no estaban dispuestos a disolverse por nada ni por nadie, requerí al capitán de la guardia civil señor Irujo, que mandaba las fuerzas, para que procediera a su desalojamiento, como así se hizo, habiéndose visto precisada la fuerza a dar una carga con las portas ante los insultos, vejaciones y agresiones de que fué objeto la fuerza pública, hasta el extremo de resultar un guardia herido y un teniente de asalto agredido por el diputado señor Irujo, que, resguardado detrás de la verja que circunda el recinto del árbol, insultaba a la fuerza pública que contenía al público del exterior, y el acercarse el referido oficial para que depusiera su actitud, por entre los hornos le lanzó un puñetazo, dirigido a la cara, que, al esquivarlo con el brazo, rompió la manga de la guerrera del oficial, echándose seguidamente atrás e invocando a grito vivo su carácter de diputado, temiendo, sin duda, que el oficial repitiera la agresión en la misma forma.

Una vez desalojado el recinto y diseminado el público que lo circundaba, los parlamentarios y concejales, tomando sus correspondientes autos, salieron a la carretera; pero un camión de asalto les salió al paso, procediendo el delegado y sus agentes a identificarlos, y fue practicado esta diligencia, una vez marchando unos a Guipúzcoa y otros a Bilbao. En la carretera se reprodujeron las protestas e insultos. (Fébus.)

Nadie sabe nada de nada. BILBAO, 4.—En los Centros oficiales, nadie sabe nada de lo que pueda ocurrir con el pleito de los Ayuntamientos. Se decía que quizás se trate de nombrar una Comisión gestora que sustituya al Ayuntamiento destituido, y se habla de que se están haciendo trabajos de tanteo cerca de determinados ex concejales con el fin de ver si se puede contar con ellos en el caso de que se llegue a la total destitución del Ayuntamiento. (Fébus.)

Lo que dice el señor Ercoreca. BILBAO, 4.—En el Ayuntamiento, el señor Ercoreca hizo a los periodistas un relato de lo ocurrido ayer en los pueblos que visitaron los parlamentarios. (Continúa en la pág. 5)

BAREL BUEN RECUERDO. Se recomienda el exquisito café de este bar. JORGE JUAN, 3

Un aspecto del salón al dar comienzo sus tareas el Congreso (Foto Gavilán.)

estarios y de la actuación de la...

El señor Errocera sigue recibiendo...

BILBAO, 4.—El juez especial...

Un homenaje al señor Errocera...

BILBAO, 4.—Se trata de organizar...

BILBAO, 4.—Por el gobernador...

Se ha procesado el abate de Portu...

BILBAO, 4.—Ha sido procesado el...

El partido nacionalista guipuzcoano...

SAN SEBASTIAN, 4.—Las autoridades...

El retiran de Zarauz las fuerzas de...

SAN SEBASTIAN, 4.—El gobernador...

Los Comités ejecutivos del País Vasco...

BILBAO, 5 (2 m.).—En el Ayuntamiento...

Examinada con todo detenimiento...

El próximo domingo celebrará este...

Se convoca a los camaradas pertenecientes...

Acto civil. Con el nombre de Libertad se ha...

"ALEMANIA AYER Y HOY"

el libro tan celebrado de ANTONIO RAMOS OLIVEIRA...

"ALEMANIA AYER Y HOY"

fundamentalmente, la historia política...

Recibimos la siguiente nota para su...

El domingo día 2 ha quedado clausurada...

Los gastos de iraqueno son por cuenta...

MOVIMIENTO OBRERO

Nueva Junta directiva de la Asociación...

En la última asamblea celebrada...

Presidenta, Antonia Arroyo; vice...

Nuevo domicilio de los Trabajadores...

Recientemente han trasladado sus...

Las Secciones de la Agrupación local...

CONVOCATORIAS

Ebanistas.—Para comunicarse un...

Escolares-Decoradores.—Se ruega...

Los Grupos Sindicales Socialistas...

El de Dependientes Municipales.—

Matrimonio civil.

Hoy, en el Juzgado municipal de...

Una velada cultural, organizada...

Se pone en conocimiento de todos...

Salud y Cultura (Grupo Alpino).

El próximo domingo celebrará este...

Biblioteca Cultural Progresiva.

Acto civil.

La Juventud Socialista de la Villa...

Creemos que de lo que trata el Gobierno...

Al mismo tiempo protestamos contra...

Los trabajos pedagógicos del...

Recibimos la siguiente nota para su...

El domingo día 2 ha quedado clausurada...

El Grupo Sindical Socialista de Tramoyistas entrega a la viuda del compañero Canales los ingresos de una velada

Por el Comité de este Grupo ha sido...

El de la Madera.—Se ruega a los...

El de Coñeros.—Teniendo el Comité...

Por estas líneas lo hace patente el...

La bolsa o la vida

El domingo, con ocasión de hacer...

Con mucho sonrojo para mí, como...

El forastero, que no sé quién será...

—Señor, aquí tiene mi nombre y su...

—No, mi hijo; el tiempo que yo...

—Habría usted observado, señor...

—Tiene usted razón—me contestó...

Y montando en su auto con sus...

Interrogado, manifestó que no tenía...

De la de Zaragoza, interesando la...

De la de Palma, pidiendo la ayuda...

De la de San Sebastián, dando cuenta...

Una vez que le fué tomada declaración...

Se reunió el Comité central, leyendo...

De la Federación de Trabajadores...

De la Sección de León, solicitando...

Por último, se acordó realizar sesiones...

El pasado domingo se jugó en Guadalajara...

La Deportiva Giron se adjudicó el...

El equipo vencedor presentó la siguiente...

Desidia

Los funcionarios modestos de Sanidad no cobran

Se han acercado a nuestra Redacción...

Aunque la experiencia nos ha enseñado...

La colección de EL SOCIALISTA

Un ruego de la Ejecutiva del Partido

La Comisión ejecutiva del Partido...

Del año 1886 falta el número...

Se encargó, por lo tanto, a las...

Hicimos este ruego en nombre de...

Terminadas las horas de despacho...

Una pareja de guardias de seguridad...

Interrogado, manifestó que no tenía...

De la de Zaragoza, interesando la...

De la de Palma, pidiendo la ayuda...

De la de San Sebastián, dando cuenta...

Una vez que le fué tomada declaración...

Se reunió el Comité central, leyendo...

De la Federación de Trabajadores...

De la Sección de León, solicitando...

Por último, se acordó realizar sesiones...

El pasado domingo se jugó en Guadalajara...

La Deportiva Giron se adjudicó el...

El equipo vencedor presentó la siguiente...

Cooperativa Socialista Madrileña. COMESTIBLES -- VINOS -- CALZADOS -- PAPELERIA. OFICINAS: Libertad, 34. Teléfono 14033.

CINES Y TEATROS

GOLISEYM.—«Colores y Barrío, de S. y J. Quintero, música de Guerrero.

IDEAL.—A las 6,30, El cuento del dragón.

MARTIN.—6,45 y 10,30, Peccata Mundi.

CINE PAVON.—A las 6,45 y 10,45, éxito: El cofre misterioso.

CINEMA CHAMBERI.—(Siempre programa doble.) 6,30 y 10,30, Lu máscara de Fu-Manchú.

PLAYA DE MADRID.—Días laborales, populares: una revista entrada, con baño.

La Compañía Xirgu-Borrás, en la que figura Rivas Cherif como director...

Las representaciones en el Teatro Romano de Mérida.

Federaciones nacionales

La Gráfica Española. Se reunió el Comité central...

De la Federación de Trabajadores de Banca y Bolsa...

De la Sección de León, solicitando diversas gestiones...

De la de Zaragoza, interesando la pronta tramitación...

De la de Palma, pidiendo la ayuda del Comité central...

De la de San Sebastián, dando cuenta del estado en que se hallan...

Una vez que le fué tomada declaración se trasladó a González Vázquez...

Se reunió el Comité central, leyendo la siguiente correspondencia.

De la Federación de Trabajadores de Banca y Bolsa...

De la Sección de León, solicitando diversas gestiones...

LA COSMOPOLITA. Cooperativa Obrera Socialista. San Salvador del Valle (La Arboleda).

OBROEROS!. Vuestro único purgante debe ser el famoso AZÚCAR DE FRESCAS VALVERDE.

LABORATORIOS KLAN, REUS, y se os mandará gratis. EXIGIR AZÚCAR DE FRESCAS! los demás son imitaciones.

Sdad. A. Cooperativa ALFA. PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS DE COSER. Garantía absoluta de funcionamiento. La más alta calidad de materiales.

Distintas de aquella población, tendientes a mejorar las condiciones...

El Comité se enteró de que el Sr. Elvira Rodríguez, que había sido...

Por último, se acordó realizar sesiones con la Caja Nacional del Puro...

El pasado domingo se jugó en Guadalajara la final del campeonato...

La Deportiva Giron se adjudicó el título y la magnífica copa de campeón...

El equipo vencedor presentó la siguiente alineación: Panero; Sanz, Pinto; Reina, Santos, Lolo; Andrés, Alvaro, Martínez, Díez y Rivera.

Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

